
 

 

126. löggjafarþing 2000–2001.
Þskj. 303  —  275. mál.

Frumvarp til laga

um breytingu á lögum nr. 118/1993, um félagslega aðstoð, með síðari breytingum.

Flm.: Margrét Frímannsdóttir, Jóhanna Sigurðardóttir,
Sigríður Jóhannesdóttir, Ásta R. Jóhannesdóttir.

1. gr.
Á eftir 2. málsl. 1. mgr. 4. gr. laganna kemur nýr málsliður, svohljóðandi: Einnig er heim-

ilt að fenginni umsögn og mati heimilislæknis og félagsráðgjafa að inna af hendi umönnunar-
greiðslur til framfærenda barna sem eiga við alvarleg fíkniefnavandamál að stríða.

2. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.

G r e i n a r g e r ð .
Frumvarp sama efnis var flutt á 123. og 125. löggjafarþingi en hlaut ekki afgreiðslu og

er nú endurflutt nær óbreytt.
Á undanförnum árum hefur neysla ólöglegra fíkniefna aukist stöðugt og fjöldi einstaklinga

ánetjast eiturlyfjum, bæði börn og fullorðnir. Þörfin fyrir meðferðarheimili og önnur með-
ferðarúrræði fyrir fíkniefnaneytendur er mikil. Meðferðarúrræðum hefur vissulega fjölgað
en þau fullnægja þó hvergi nærri þörfinni. Foreldrar ungra fíkniefnaneytenda sem starfa í for-
eldrasamtökum Vímulausrar æsku hafa margoft bent á þá nauðsyn sem er fyrir aukna og
fjölbreyttari meðferð fyrir börn og ungmenni. Þar sé ekki aðeins um að ræða að fjölga þurfi
meðferðarheimilum heldur, og ekki síður, er nauðsyn á möguleikum á langvarandi meðferð
fyrir þessa ungu einstaklinga og fjölskyldur þeirra. Þátttaka foreldra í meðferð barns eða
unglings sem hefur ánetjast fíkniefnum er nauðsynleg. Neysla fíkniefna hefur oftar en ekki
staðið yfir í langan tíma áður en til meðferðar kemur. Oft líður nokkur tími þar til vandamálið
verður ljóst og síðan tekur við biðtími þar til pláss fæst á meðferðarheimili eða í annarri
meðferð. Í mörgum tilvikum er sá tími sem ætlaður er til meðferðar hjá fagfólki á meðferðar-
heimilum of stuttur og foreldrar þurfa að fylgja meðferðinni eftir, halda henni áfram eftir að
ungi sjúklingurinn kemur heim. Því er ljóst að mikið álag hvílir á foreldrum ungra fíkniefna-
neytenda áður en meðferð hefst og eftir að henni „lýkur“. Þá þarf stöðuga umönnun og
eftirfylgni ef takast á að sigrast á sjúkdómnum og aðstoða börnin og ungmennin við að
komast á rétta braut í lífinu. Langt er síðan áfengissýki og eiturlyfjafíkn voru viðurkennd sem
sjúkdómur og nú er varið töluverðum fjármunum úr sameiginlegum sjóðum landsmanna til
þeirra stofnana sem veita meðferð við þessum sjúkdómi. Þó þarf oft að annast börn í
heimahúsi um lengri eða skemmri tíma. Heimilt er samkvæmt lögum nr. 118/1993, um
félagslega aðstoð, að greiða bætur til foreldra barna sem þurfa mikla umönnun vegna
veikinda eða fötlunar. Ekki er um háar greiðslur að ræða en þó viðurkenningu á því að þessir
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foreldrar hafa mjög takmarkaða möguleika á því að stunda vinnu utan heimilis og
tekjumöguleikar skerðast samfara því að útgjöld aukast vegna veikinda barnsins.

Með frumvarpi þessu er lagt til að foreldrar eða framfærendur þeirra barna að 18 ára aldri
sem ánetjast hafa neyslu vímuefna eigi rétt á umönnunargreiðslum vegna veikinda barna
sinna. Með því er verið að bæta möguleika þessara foreldra til þess að aðstoða börn sín við
að vinna bug á þessum alvarlega sjúkdómi.

Í umsögnum sem bárust heilbrigðis- og trygginganefnd um málið þegar það var lagt fram
á fyrri þingum komu fram efasemdir þess efnis að erfitt yrði að leggja mat á það hvenær barn
eða ungmenni sem ánetjast fíkniefnum telst svo veikt að þörf sé á umönnun heima og einnig
að um meðvirkni foreldra gæti verið að ræða. Því hafa flutningsmenn frumvarps þessa bætt
inn í textann því ákvæði að leita þurfi umsagnar heimilislæknis og félagsráðgjafa þeirra sem
um umönnunarlaun sækja. Ráðherra er síðan falið að sjá um nánari útfærslu á framkvæmd
ákvæðisins. Þá komu einnig fram þær athugasemdir að brýnna væri að bæta úr þörfinni fyrir
meðferðarúrræði og faglega eftirmeðferð. Flutningsmenn taka undir þau sjónarmið að brýnt
sé að bæta þjónustu hins opinbera hvað varðar möguleika til meðferðar við fíkniefnaneyslu
barna og unglinga, en benda á nauðsyn þess að foreldrum og aðstandendum barna og ung-
menna sem háð eru fíkniefnum sé gert kleift að taka fullan þátt í meðferðinni. Stór þáttur í
því er réttur til þess að fá greidd umönnunarlaun. Það er orðið löngu tímabært að viðurkenna
í verki að hér er um alvarleg veikindi barna og ungmenna að ræða.


